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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL570.pdf 
 
This week: HBC letter to Red River, Fort Garry Manitoba to U.S., an outstanding selection of stampless 
letters including a Montreal Butter & Cheese advertising, a Consort dark brown purple printing order 
3A, a 2¢ LQ on a neat cover with 1¢ deep orange, 3¢ SQ copper red on cover, a Montreal type 5 Jubilee 
flag cancel, redirected covers, World’s Grain 20¢ stamps on mailing tag and general postal history. 
Prices are in Canadian $, taxes are extra where applicable. (418) 655-4132 
 
Enjoy and have a great week !!! 
Hugo 
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Item 570-01 – Hudson's Bay Company – 1850, folded letter from Lower Fort Garry dated OC 25 50 to "Indian Settlement" 
(Red River). The letter is addressed to John Smithurst and is from William Lane, who worked for the Hudson's Bay 
Company, informing Smithurst that supplies were now available for him and that he paid "Cameron" (the Indian runner) 
9/6 for the letters he delivered to him. An interesting letter about courier fee. $1,000.00 SOLD 
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Item 570-02 – Cross border, Fort Garry Manitoba – 1874, stampless cover from Fort Garry Manitoba to Osakis 
Minnesota, no receiver however with docketing notes showing January 29. Rated 5 while the rate was 6 and before 
stamp pre-payment was required in 1875. A rare and early Manitoba cover. Illustrated and discussed in BNA Topics in 
1966. $750.00 

 

 
 

Item 570-03 – Montreal to France via New York – 1833, folded letter from Montreal to La Rochelle France. Fully prepaid 
to New York with annotation ‘’No other means to prepay beyond New York’’. Forwarded from New York to La Rochelle 
via Le Havre. Boxed Pays d’outremer par Le Havre. The letter is written in French, nice readable calligraphy and relates 
to the Roy and Dufour families immigrating to Canada in 1752 near Riviere de Chambly. 4-page letter with family tree 
etc. $500.00 
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Item 570-04 – Orillia UC to France via Quebec (in Winter) – 1844, bilingual partial letter from Orillia UC to France. Orillia 
UC double circle struck in blue with manuscript date. The letter is fully prepaid to destination with ‘’Paid’’ and PD. Rated 
2/5 Sterling converted to 2/8½d Currency (which includes the British charge). Surprisingly carried overland to Quebec (in 
January), then to Boston and carried by the Cunard Britannia on the 18th voyage to Liverpool. Interestingly, the letter 
relates to politics and reads in part: Political feeling runs very high in that country at present, the Executive Government 
lately quarrelled with the Governor General and resigned. The whole country is in a state of the highest excitement, 
another Rebellion (?)…/ possibly rent my property and visit France etc. $400.00 
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Item 570-05 – London 1829 type in black – 1833, partial folded letter from London UC paid 1/8 to Quebec. Interestingly, 
a Canadas/U.S. map has been illustrated, drawn by David Taylor with text: no mountains on it but showing the boundary 
lines and the principal roads only. $150.00 SOLD 
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Item 570-06 – The latest recorded London 1829 type – 1839, business folded letter from London UC rated 9d collect to 
Port Colborne. This is the latest recorded date for this postmark, SE 25 39. The London 1839 type ERD is OC 18 39. The 
letter relates to cord of woods, distillery, grain and other goods. Exhibit quality. $200.00 

 
 

 
 

Item 570-07 – Adelaide CW (Middlesex) – 1856, folded letter from Adelaide CW paid 3d to Toronto via London (b/s). 
The letter is a petition from Amelia Heake about 8 acres of land between Adelaide and Lobo. A scarce Middlesex office, 
closed down in 1914. $100.00 
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Item 570-08 – The earliest recorded Ekfried UC (Middlesex) – 1843, partial folded indenture from Ekfried UC (note, 
spelling error Ekfried for Ekfrid) paid 9d to Toronto. This is the earliest recorded Ekfried postmark MY 12 43, hammer 1. 
Named after the Northumbrian King Ekfrid (Egfrid) this was one of the original twps in the Talbot Settlement. By 1851, 
Ekfrid Village was the business centre of the twp. The Exchange Hotel was kept by William Jones, a dry good store by 
Jonathan Miller, while a wagon-maker and blacksmith, with two snowmakers, completed the business district. Closed in 
1867, re-open later in 1907. Very scarce! $250.00 

 
 

 
 

Item 570-09 – Waterford UC (Norfolk) – 1853, stampless cover from Waterford UC rated 3d collect to Simcoe. (b/s). 
1839 type with manuscript date JY 27 53. $75.00 
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Item 570-10 – Cayuga CW (Haldimand) – 1851, folded cover from Cayuga CW rated 6d collect to Toronto (b/s) via 
Hamilton (b/s). This postmark with manuscript date is the latest recorded date and is rare, recorded for a few weeks only 
from SP 23 51 to NO 4 51. Refolded with internal archivist tape repair. $150.00 

 

 
 

Item 570-11 – Simcoe UC transatlantic via Montreal – 1850, stampless cover from Simcoe UC paid 1/2 Stg 1/4 Currency 
to London England. Routed via Brantford and Montreal (b/s). Then sent to Boston and carried to Liverpool on the 16th 
voyage of the Cunard Europa. $75.00 SOLD 
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Item 570-12 – Indiana UC (1841-1876, Haldimand) – 1864, stampless cover from Indiana UC paid 5 to Toronto (b/s) via 
Seneca and Hamilton (b/s). This is the earliest recorded date of two known examples. $100.00 

 
 

 
 

Item 570-13 – Cheapside CW (1862-1914, Haldimand) – 1867, stampless cover from Cheapside CW paid 5 to Byng (b/s). 
Two scarce Berri hammers. $75.00 
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Item 570-14 – By American Line – GB to Toronto – 1855, stampless cover from Wellington GB rated 1/ to Toronto (b/s) 
with 1/4 Currency collect, applied in Montreal (b/s). At first glance, we would think this cover was carried by Collins Line. 
It is a puzzle due to the delay having missed the Baltic sailing on SEP 8. The Pacific sailed from Liverpool on SEP 22 for 
New York. The Cunard America sailed SEP 15 for Boston arriving on the 28th. The America would match the Montreal 
backstamp OC 1. After discussion, we think this cover was carried by Ocean Liner ‘’Washington’’ out of Southampton on 
SE 12 for New York arriving SE 27. An interesting non-Cunard non-Collins era cover. A very interesting cover related to 
Toronto. $175.00 
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Item 570-15 – Montreal – Butter & Cheese – Wholesale Grocery – 1857, stampless cover from Montreal with Chandler 
Wholesale Grocery cameo embossed advertising cover, paid 6d paying the cross border rate to Vermont via Rouse’s 
Point (b/s). Provision store, dealers in butter, cheese, timothy seeds, pats etc. St. Anne Market. $500.00 

 
 

 
 

Item 570-16 – Paid G.W.R. – Hamilton CW to Buffalo – 1857, stampless cover from Hamilton CW, Canada Paid 10 cents, 
paying the cross border letter rate to Buffalo. Oval Paid G.W.R. accountancy marking, Gray RY-66, RF F, 1856/1858, which 
was used and indicate payment to account of the Great Western Railway. $300.00 
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Item 570-17 – Toronto market ½d circular to U.S. – 1857, ½d deep rose (two large margins, touching at left, into at foot) 
tied by diamond grid cancel on Toronto Market Report (produce broker and commission merchant) circular paying ½d 
circular rate to New Hampshire U.States. A scarce circular to U.S. $850.00 
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Item 570-18 – 10¢ double weight domestic rate – 1861, 5¢ Beaver (2) tied by Montreal CE Berri duplex cancel on folded 
cover paying 10¢ double weight letter rate to Sherbrooke. $125.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 570-19 – 17e - 10¢ Consort dark brown purple – 1860, 10¢ Consort (dark brown purple, printing order 3A, 17e 
subsequent printing) cancelled by faint grid cancel on cover from Toronto (12 NO 60) paying 10¢ cross border letter rate 
to Boston. $500.00 
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Item 570-20 – 1¢ Large Queen on medical advertising – c1869, 1¢ LQ tied by grid cancel on H.L. Spencer General Agent 
for the Dominion for Ayer, Fowle, Burnett etc advertising cover paying 1¢ circular rate to Butternut Ridge NB. Spencer 
was dealing with remedies, cures and operated a medical warehouse. A wee bit ugly. $200.00 

 

 
 

Item 570-21 – 2¢ Large Queen very fine centering – 1871, 2¢ Large Queen blue green, 1¢ SQ deep orange tied by London 
duplex ‘’6’’ cancel on cover paying 3¢ letter rate to Toronto. A very pretty cover of the highest quality. $500.00 
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Item 570-22 – 5¢ Large Queen cover to Scotland – 1877, 5¢ Large Queen olive green tied by oval grid cancel on cover 
from Whycocomagh C.B. paying 5¢ preferred letter rate to Scotland (b/s) via Cow Bay (b/s). Carried by Allan Line 
Peruvian. Addressed to a medical student at the University of Edinburgh. $500.00 

 

 
 

Item 570-23 – Wells Fargo & Co. Express – 1890, 3¢ SQ tied by oval Wells Fargo & Co. Express on cover, black Victoria 
BC company frank at top, slightly reduced at left, to California. $150.00 
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Item 570-24 – St. Catharines Ont fancy cancels – 1878, 1¢ SQ (strip of 3, orange yellow, right stamp fault) tied by fancy 
cancel on cover from St. Catharines Ont paying 3¢ letter rate to Wellandport via Grimsby (b/s). $25.00 

 

 
 

Item 570-25 – 3¢ letter rate to Newfoundland – 1897, 3¢ SQ tied by Montreal Bickerdike machine cancel on cover paying 
3¢ preferred letter rate to St. John’s Newfoundland. A nice clean cover! $200.00 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

Item 570-26 – Ottawa in grid cancel – 1881, 6¢ SQ tied by Ottawa in grid cancel on cover, originally free franked, paying 
6¢ double weight letter rate to Maine, U.S. $125.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 570-27 – 3¢ SQ copper red – 1870, 3¢ SQ copper red tied by large grid cancel on cover from Parkhill CW (Berri 
hammer) paying 3¢ letter rate to Clinton (b/s). Middlesex County. $150.00 
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Item 570-28 – Henry Hechler registered to Utah, U.S. – 1896, ½¢ (12, strip of 8, 2 pairs), 2¢ SQ tied by Halifax NS cds on 
Henry Hechler cover paying 8¢ registered letter rate to Utah, U.S. (b/s). Routed via St. John NB and New York (b/s). 
$150.00 SOLD 
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Item 570-29 – 2¢ printed matter rate to U.S. – c1890, ½¢(pair, very fine centering) tied by parcel oval Halifax NS ‘’14*’’ 
on wrapper paying 2¢ printed matter rate to Illinois U.S. Small tear. $125.00 

 

 
 

Item 570-30 – Orillia Newspaper – 1896, 1¢ SQ tied by Orillia Ont cds on Orillia News-Letter private postcard paying 1¢ 
postcard rate to Coldwater. The card is signed by J. Curran, one of the owners. $75.00 
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Item 570-31 – 1¢ SQ turned cover – 1879, 1¢ SQ tied by St. Andrews NB double broken circle on a return of convictions 
form to Saint Croix. Then refolded, franked with 1¢ SQ and returned from Bayside to St. Andrews. $300.00 
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Item 570-32 – Hamilton Burn & Robinson Lanterns – 1887, 1¢ SQ tied by target cancel on Burn & Robinson 
Manufacturing Co., all kind of lanterns illustrated, paying 1¢ printed matter rate to Port Ryerse (b/s) via Simcoe (b/s). 
Foxing. $150.00 SOLD 
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Item 570-33 – St. Cyrille de Wendover Que – 1885, 3¢ SQ tied by 3-bar cancel on cover from St. Cyrille de Wendover 
Que paying 3¢ letter rate to Ste. Cecile de Milton. Light reduction at left. $30.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 570-34 – Yarmouth to US by Steamer Dominion – 1878, 3¢ SQ tied by fancy cancel on cover from Yarmouth NS 
paying 3¢ letter rate to Maine, U.S. Endorsed ‘’Per Steamer Dominion’’ and carried to Boston (b/s). Foxing. $125.00 
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Item 570-35 – Granton CW (Berri hammer, Middlesex) – 1882, 3¢ SQ tied by fancy cancel on cover from Granton CW 
paying 3¢ letter rate to Clinton. Berri hammer. $40.00 

 
 

 
 

Item 570-36 – Port Rowan CW (Berri hammer, Norfolk) – 1875, 3¢ SQ tied by concentric ring cancel, in blue, on cover 
from Port Rowan CW paying 3¢ letter rate to London (b/s). $40.00 SOLD 
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Item 570-37 – Jarvis UC (Berri hammer, Haldimand) – 1872, 3¢ SQ (fault) tied by grid cancel on cover from Jarvis UC 
paying 3¢ letter rate to Toronto (b/s) via Hamilton (b/s). This is the latest recorded date of this Berri hammer. $40.00 
SOLD 

 

 
 

Item 570-38 – Waterford CW (Berri hammer, Norfolk) – 1873, 1¢ stationery card mailed from Waterford CW to Toronto. 
A nice strike of this Berri hammer, in black. (Also known in blue). $25.00 
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Item 570-40 – Montreal J. Edwards advertising & marketing – 1895, ½¢ block of 6 tied by Montreal duplex cancel on 
Edward advertising agency cover paying 3¢ letter rate to Massachusetts U.S. Addressed to a philatelist. $100.00 SOLD 
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Item 570-41 – John Lovell & Son Publishers – 1893, 3¢ SQ tied by Montreal duplex cancel on John Lovell & Son Publishers 
and Printers advertising cover paying 3¢ letter rate to Upper Keswick (receiver on front). Fredericton (b/s). $100.00 

 
 

 
 

Item 570-42 – Markdale Ont squared circle – 1894, 1¢ stationery card mailed from Markdale Ont, with squared circle 
hammer 1, paying 1¢ postcard rate to Flesherton. A tough squared circle and exhibit quality! RF 55 with 9 strikes on 
cover or card recorded. $300.00 
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Item 570-43 – Jubilee - 8¢ registered to U.S. – 1897, 1¢, 2¢, 5¢ Jubilee tied by oval registered cancel on Edward Parker 
c/c cover from Toronto paying 8¢ registered letter rate to Missouri U.S. A lovely 3-color franking. $150.00 SOLD 

 

 
 

Item 570-44 – 5¢ UPU to England to Switzerland – 1897, 5¢ Jubilee tied by fancy cancel on mourning cover from Point 
Claire Que paying 5¢ UPU letter rate to England (b/s). Redirected to Switzerland (b/s). $350.00 
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Item 570-45 – Montreal type 5 Jubilee flag cancel, LRD – 1897, 1¢ Jubilee tied by Montreal Bickerdike machine cancel 
on 1¢ Jubilee stationery card paying 2¢ UPU postcard rate to Germany. Originally cancelled with the Montreal Jubilee 
flag, however, one more pass required with another machine due to misfeeding error (both have same time mark 24-0). 
This Jubilee flag type 5 was in use for only 7 days only, this one is the latest recorded date JUL 17 24-0 1897. Message 
written in Germany. $600.00 SOLD 

 

 
 

Item 570-46 – 8¢ Leaf on glass factory advertising cover – 1898, 8¢ Maple Leaf tied by oval registered cancel on 
Pilkington Brothers Glass Factory advertising cover from Montreal paying 8¢ registered to Summerside PEI (b/s). 
Montreal Barred Circle hammer. Registered advertising covers with Leaf issue are all very scarce. $175.00 SOLD 
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Item 570-47 – St. Thomas Kennel Club – 1902, 2¢ numeral tied by St. Thomas Ont cds on St. Thomas Kennel Club and 2nd 
Annual bench Show advertising cover paying 2¢ letter rate to Elora. $150.00 

 
 

 
 

Item 570-48 – Canada’s Exposition Toronto die F – 1901, 2¢ Numeral tied by Toronto Exposition of 1901 flag cancel, 
type 12-3 die F, on gutta Percha & Rubber Mfg advertising cover paying 2¢ letter rate to U.S. Hub May 25 13–S 01. 
$100.00 
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Item 570-49 – North Hatley Que to England – redirected – 1902, 2¢ Numeral tied by North Hatley Que cds on cover 
paying 2¢ Empire letter rate to England (b/s) via New York (b/s). Redirected to Switzerland (b/s) with 1½d KEVII tied by 
London duplex. $150.00 
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Item 570-50 – Windsor Silverware Co. to Open Hall, Newfoundland – 1902, 2¢ Numeral tied by Windsor Ont duplex 
cancel on Imperial Silverware Co. advertising cover, crown illustrated, paying 2¢ Empire letter rate to Open Hall, 
Newfoundland (receiver on front). St. John’s transit (b/s). Very scarce. $150.00 

 
 

 
 

Item 570-51 – December 25 1898 – 1898, 2¢ Map tied by Toronto Bickerdike machine cancel, dated DEC 25 1898, paying 
2¢ Empire letter rate to England. $500.00 
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Item 570-52 – 5¢ UPU to Germany redirected to England – 1911, 1¢, 2¢ (2) Edward tied by Montreal International 
machine cancel on cover paying 5¢ UPU letter rate to Germany. Then, redirected to England (b/s) with GER 10pf stamp 
tied by Bautzen cds. $200.00 

 

 
 

Item 570-53 – London Ont to England redirected to France – 1903, 2¢ Edward tied by London International machine 
cancel on cover paying 2¢ Empire letter rate to England. Redirected to France with GB ½d, 1d tied by Putney S.W. cds. 
$75.00 
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Item 570-54 – Lucan Ont to England redirected to Switzerland – 1906, 2¢ Edward tied by grid cancel on cover from 
Lucan Ont paying 2¢ Empire letter rate to England (Brown Shipley Co. receiver). Redirected to Switzerland with GB KEVII 
1½d tied by London machine cancel. $125.00 
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Item 570-55 – Gutta Percha & Rubber Co. perfin – 1924, 2¢ Admiral with Maltese Cross perfin on Gutta Percha & Rubber 
private postcard paying 2¢ postcard rate to Blind River. $125.00 
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Item 570-56 – 2¢ postal stationery with misprint advertising – 1905, 2¢ Edward PSE with Quaker Oats Co. misprint 
advertising with one normal. $75.00 

 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

Item 570-57 – World’s Grain 20¢ on mailing tag – 1933, 50¢ Grand Pre, 1¢ Medallion, 20¢ World’s Grain Exhibition (3) 
tied by Toronto roller cancel on unaddressed mailing tag paying $1.01 parcel rate to an unknown destination. According 
to the 1933 postal guide, a 9 pounds parcel from Ontario to Alberta was $1.02. Tears between 50¢ and 1¢ stamps. An 
exceedingly rare use of the 20¢ World’s Grain stamp in period. A real wow thing!  $350.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 570-58 – $1.15 parcel rate – 1934, 20¢, 50¢ Arch, 3¢ (2), 13¢ Medallion (3) tied by Toronto roller cancel on 
unaddressed mailing tag paying $1.15 parcel rate to an unknown destination. The 1934 postal guide states two options, 
a 10lbs to 15lbs parcel to Saskatchewan or to the Maritimes provinces. A pretty 50¢ Grand Pre use. $200.00 
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Item 570-59 – J5, J6 postage due cover – 1932, Sutton West Ont cover mailed unpaid to Bobcaygeon. Rated 6¢ postage 
due paid with J5 5¢ First Issue and J6 1¢ 2nd Issue. $35.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 570-60 – $5.17 registered money packet to Donnacona – 1946, $1.00 Pictorial of 1935 (vertical strip of 5), 2¢ War 
coil, 3¢ War coil strip of 5, tied by Riv à Pierre & Mont RPO 116 cds on Banque Canadienne Nationale mailing tag paying 
$5.17 registered money packet to Donnacona. Packet for 101 ounces (first ounce 17¢ including registration plus 5¢ per 
oz). A beauty! $200.00 
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Item 570-61 – Post Office Dept Railway Mail Service – 1915, Post Office Dept RMS Id Card badge signed by the Deputy 
Postmaster General and Superintendent Railway Mail Service authorizing this railway mail clerk to travel in postal cars 
on duty. Ottawa March 1915. Stamped ‘’Good only in Quebec P.Q. District’’. A very pretty collateral. $150.00 SOLD 
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